

سوشلسٹوں کی تحریف فی القرآن

از جناب ریاض الحسن صاحب نوری

۱۹۶۵ء میں جب بین الاقوامی قوانین کی خلاف ورزی کرتے ہوئے بغیر کسی اعلان جنگ کے ہندوستان نے پاکستان پر اچانک حملہ کر دیا تھا تو اس کے جواب میں سابق صدر نے کلر ٹپتے ہوئے افواج پاکستان کو جہاد کا حکم دیا تھا۔ تمام قوم نے اس وقت رجوع الی اللہ اختیار کیا۔ فلمی گانوں کی بجائے فضائیں حمد و نعت سے معمور ہو گئیں۔ اللہ سے گڑ گڑا کر دعا کی گئی تو اللہ نے فتح و نصرت عطا فرمائی اور دشمن اپنی پانچ گنا طاقت اور امریکہ و روس کی پشت پناہی کے باوجود پسپا ہو گیا۔ تمام دنیا میں پاکستانی افواج کی دھاک بٹھیک گئی اور پاکستان کا نام بلند ہو گیا۔

مگر جب سے ہمارے ملک میں کچھ لیڈروں نے اسلام اور نظریہ پاکستان سے منہ موڑ کر سوشلزم کا نعرہ بلند کیا ہے اور صوبائی عصبيت کو ہوا دینی شروع کی ہے اس وقت سے اس بے دین نعرہ کی عتقوت میں پاکستان یکے بعد دیگرے مصیبت و مہمیت سے دوچار ہو رہا ہے۔ سوشلسٹ حکومتیں اور لیڈر غیر مالک میں نفوذ کرنے اور وہاں اپنے اینٹ پیداکر کے سوشلسٹ سامراج قائم کرنے کی نیت سے نعرہ لگاتے ہیں کہ تمام دنیا کے مزدور ایک ہیں۔ لیکن جن علاقوں پر ان کی حکومت کا قبضہ ہو جاتا ہے یا جس جگہ وہ اس کی ضرورت محسوس کرتے ہیں وہاں صوبائی، لسانی اور علاقائی عصبيتوں کو ہوا دینے لگتے ہیں۔ روسی ترکستان

یہ یاد رہے کہ ترک مسلمانوں کے بطل حریت انور پاشا ماسکو گئے تھے اور سوشلسٹوں کی باتوں میں آکر روسی ترکستان میں کام کرنا بھی شروع کر دیا تھا۔ مگر جلد ان پر سوشلسٹوں کا فریب واضح ہو گیا اور وہ ان کے خلاف ہو گئے انہوں نے آخر کار روسی ترکستان کے مجاہدوں کی کمان کرتے ہوئے بالشویکوں کے ہاتھ سے جام شہادت نوش کیا۔ غرض ان کا خون بھی سوشلسٹوں کے سر پہ ہے۔

کو چھوٹے چھوٹے علاقوں میں تقسیم کر کے وہاں معروف ساراچی پالیسی DIVIDE AND RULE (چھوٹ ڈالو اور حکومت کرو) کی پالیسی پر مسلسل عمل کیا جا رہا ہے۔
 آج جو کچھ مشرقی پاکستان میں ہوا ہے اس کا خطرہ قائد اعظم نے اپنے زمانے میں محسوس کر لیا تھا اور اس کے خلاف متنبہ بھی کر دیا تھا۔ چنانچہ ۲۱ مارچ ۱۹۴۸ء کو ڈھاکہ میں تین لاکھ کے مجمع سے خطاب کرتے ہوئے آپ نے فرمایا۔

”میں بالکل صاف اور کھلے الفاظ میں آپ لوگوں کو بتانا ہوں کہ آپ میں چید کمیونسٹ اور دیگر غیر ملکی ایجنٹ ہیں جو غیر ممالک سے مالی امداد حاصل کرتے ہیں اور اگر آپ محتاط نہ ہوتے تو آپ کو بڑی نامی کا داغ اٹھانا پڑے گا۔“

آج ہمارے سامنے کی بات ہے کہ ہماری حکومتوں نے قائد اعظم کی اس نصیحت پر کان نہ دھرا۔ سوشلسٹوں کو سرکاری دفتروں، تعلیم گاہوں، اخباروں، ریڈیو، ٹیلیویشن ہر مقام پر کام کرنے کے مواقع ملتے رہے۔ بلکہ ان کو دوسرے لوگوں پر فوقیت دی جاتی رہی۔ اس کے نتیجے میں یہ حضرات اس سے بھی کہیں زیادہ گزرے جتنا کہ قائد اعظم کو خطرہ تھا۔ اسی تقریر میں انہوں نے یہ بھی فرمایا تھا کہ ”بھلا یہ کہنے کا کیا فائدہ ہے کہ ہم بنگالی یا سندھی یا سیچان یا پنجابی ہیں؟ ہمیں ہم مسلمان ہیں۔“ یہ ایک حقیقت ہے کہ سوشلسٹ قائد اعظم کے نزدیک ہمیشہ مشکوک رہے۔ اب کچھ عرصہ سے سوشلسٹ حضرات پروپگنڈے

P. 485 SPEECHES AND WRITINGS OF MR. JINNAH VOL II PUBLISHED BY (SH.

(MUHAMMAD ASHRAF 1964

نزدیک ایک تقریر میں آپ نے کمیونسٹوں کو چالاک کہا اور بتایا کہ انہوں نے سرخ روسی، کانگریسی، لیگی سب جھنڈے اپنا رکھے ہیں۔ جب ایک آدمی کے اتنے جھنڈے ہوں تو میں مشکوک ہو جاتا ہوں۔ اس پر سامعین نے تہقیر لگایا (صغیراً ۹۱ ص ۱۰۱)۔
 ۱۰۔ بیڈن روڈ لاہور میں ایک بڑے پلاسٹک کے ٹکڑے پر یہ موضوع اور بے معنی حدیث آویزاں رہی کہ ”مگر کو کو کافر کہنے والا خود کافر ہے۔“ حالانکہ اصل حدیث یہ ہے کہ اذا قال الرجل الاخيه يا كافر فمقدار به احدھا، یعنی جو کسی مسلمان بھائی کو یا کافر کہہ کر بچا کر تو بات ان میں سے ایک کی طرف لوٹ آئے گی اس کی شرح میں ابن حجر نے لکھا ہے کہ اگر کہنے والا سچا ہوا تو پھر ٹھیک ہے ورنہ اگر جھوٹا ہے تو جھوٹ کا گناہ کہنے والے پر لوٹ آتے گا۔ جھوٹا الزم عائد کرنے کی جو سے اسے جھوٹ کا گناہ ہوگا۔ یہ نہیں کہ وہ کافر بن جائے گا۔ اور یہی بات عقلاً بھی واضح ہے۔

لفظ نہیں بڑھایا۔ اولیٰ آیت میں کھلے بندوں کے الفاظ تو سین میں دیتے ہیں۔ گویا کہ یہ بتایا ہے کہ صرف یہ دو الفاظ اپنی طرف سے مفہوم سمجھانے کے لیے اضافہ کیے ہیں، اس لیے بڑی احتیاط برتتے ہوئے ان کو تو سین میں کر دیا گیا ہے۔

اب ہم نمبر وار ان آیات کو لیتے ہیں اور ان میں ایڈیٹر کی تحریف اور فریب کو واضح کرتے ہیں۔ ہر انسان محض انسان ہونے کی جہت سے یکساں واجب الاحرام ہے (۱۷-۱۶)۔
اصل آیت عربی میں یوں ہے :

وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ وَحَمَلْنَاهُمْ فِي الْوُجُوهِ وَالْأَعْيُنِ وَرَزَقْنَاهُمْ مِنَ الطَّيِّبَاتِ
وَفَضَّلْنَاهُمْ عَلَى كَثِيرٍ مِمَّنْ خَلَقْنَا تَفْضِيلًا (۱۷-۱۶)

مولانا تھانوی، جنہوں نے ترجمہ میں شاہ عبدالقادر اور شاہ رفیع الدین کی پیروی کی ہے مگر جدید اردو استعمال کی ہے، وہ اس آیت کا یوں ترجمہ فرماتے ہیں۔ اور ہم نے آدم کی اولاد کو عزت دی اور ہم نے ان کو خشکی اور دریا میں سوار کیا اور نفیس نفیس چیزیں ان کو عطا فرمائیں اور ہم نے ان کو اپنی بہت سی مخلوقات پر فوقیت دی۔ آبروی اور بچھال نے بھی یہی ترجمہ کیا ہے۔ مولانا تھانوی اور سلعت کے تمام مفسرین یہی فرماتے ہیں کہ اس سے مطلب یہ ہے کہ حیوانات اور نباتات وغیرہ پر انسانوں کو فوقیت دی۔ انسان پر خدا کی نعمتیں اور مخلوق سے زیادہ ہیں۔ اس لیے انسان کی پکڑ بھی سخت ہوگی، اس بات پر اگلی آیت ۱۷ کا مضمون دلالت کر رہا ہے جس میں آخرت اور نامہ اعمال کا ذکر ہے حیوانات اور نباتات اس حساب کتاب سے متبر ہیں۔

ایڈیٹر مساوات نے اول تو مکمل آیت کا ترجمہ نہیں دیا۔ صرف پہلے چند الفاظ کو لیتے باقی طویل حصہ کو چھوڑ دیا۔ پھر یکساں کے لفظ کا اپنی طرف سے اضافہ کر دیا ہے۔ اس طرح سے اصل مفہوم کو بدلنے کی کوشش کی ہے۔ حالانکہ اس معنی کا لفظ پوری آیت میں موجود نہیں۔ اسی کو تحریف لفظی کہتے ہیں۔ قرآن میں کہیں بھی یہ بات نہیں کہی گئی کہ تمام انسان یکساں واجب الاحرام ہیں۔ بلکہ اس کے برعکس کہا گیا ہے :

... قُلْ هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ ... (النمر-۹)

ترجمہ: مولانا اشرف علی تھانوی ”بجلا جو شخص اوقات شب میں سجدہ و قیام کی حالت میں عبادت

کر رہا ہو۔ آخرت سے ڈر رہا ہو اور اپنے پروردگار کی رحمت کی امید کر رہا ہو۔ آپ کہیے کیا علم والے اور
 جہل والے دکھیں برابر ہوتے ہیں۔ وہی لوگ نصیحت پکڑتے ہیں جو اہل عقل (سلیم) ہیں۔
 پھر ارشاد الہی ہوتا ہے وَمَا لِيَسْتَوِيَ الْأَعْمَىٰ وَالْبَصِيرُ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ
 (المومن - ۵۸)۔

ترجمہ: ”اور نہیں برابر ہوتا اندھا اور آنکھوں والا اور وہ لوگ کہ ایمان لائے اور اچھے
 کام کیے اور دوسرے، بدکار یا ہم برابر نہیں ہوتے، تم لوگ بہت ہی کم سمجھتے ہو۔“
 ہم پوچھتے ہیں کہ ایڈیٹر صاحب کو آیت میں یوں قطع و برید کی کیا ضرورت پیش آتی؟
 — بظاہر یہی معلوم ہوتا ہے کہ وہ نیکیو کار اور بدکار، صالح اور فاسق، وفادار اور غدار، مسلمان
 اور غیر مسلم سب کو ایک ہی درجہ میں سمجھتے ہیں اور ایک ہی مقام دینا چاہتے ہیں۔ اسی لیے ہمارے
 ملک کی کالعدم عوامی لیگ اور دوسری سوشلسٹ پارٹیوں نے نہ صرف مسلم کا لفظ اپنی جماعتوں سے
 خارج کیا بلکہ غیر مسلموں کے لیے اپنے دروازے کھول دیتے حالانکہ اصل مسلم لیگ میں صرف مسلمانوں
 کو ممبر شپ کی اجازت تھی۔ اس طرح سے یہ لوگ قائد اعظم کے دو قوموں کے اسلامی نظریہ کو ختم کر کے
 کانگریس کے ایک قوم کے کافرانہ نظریے پر فی الحقیقت عمل کر رہے ہیں۔

اسلامی اخوت کو ختم کرنے کے بعد دوسرا قدم ان کا یہ ہے کہ صوبائی عصبیت اور لسانی عصبیت
 کو ہوا دی جائے۔ ہندو ننگالی اور مسلمان ننگالی کو ایک قوم بتایا جاتا ہے۔ امیر غریب کو کیسا واجب الاحرام
 نہیں بتایا جاتا بلکہ امیروں کے خلاف منافرت پھیلا کر کاریں جلانے اور کارخانوں کو آگ لگانے کے گم
 سکھاتے جاتے ہیں۔ پھر پنجابیوں، سندھیوں اور چٹھانوں کو جو سب مسلمانوں ہونے کی وجہ سے قرآنی
 حکم کے مطابق بھائی بھائی ہیں آپس میں لڑا دیا جاتا ہے۔ پارٹی میں جو شریعت لوگ ہوتے ہیں وہ اگر
 غنڈوں کی شمولیت پر اقرار کرتے ہیں تو ان سے کہا جاتا ہے کہ قرآن کی رو سے بطور انسان ہونے
 کے سبب یکساں واجب الاحرام ہیں اس لیے غنڈوں اور مجرموں کو پارٹی میں شامل کرنے میں کوئی
 ہرج نہیں۔

اب ان کے حوالہ کی دوسری آیت کو دیکھیے:

لَا تَلْمِزُوا عَمَلَهُمْ فِي مَا يَفْعَلُونَ لِمَا ظَنُّوا أَنَّهُمْ يَفْعَلُونَ فَاغْتَابُوا وَجْهَهُمْ مِنَ الزُّمَرِ وَظَنُّوا أَنَّهُمْ لَبِثُوا فِي كَيْدٍ مُّبِينٍ
 لہذا طارق علی کی کتاب NEW REVOLUTIONARIS کا پہلا صفحہ لٹے ہی ماٹوات کا ٹیل کی تصویر اور نسخہ نظر آتا ہے۔

● ذرائع رزق ہر ضرورت مند کے لیے کیساں کھلے رہیں گے۔ ان پر کسی کی ذاتی ملکیت کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔ (۴۱-۱۰۰-۵۵)

اب ہم حوالے کی دونوں آیات کو باری باری لیتے ہیں اور ثابت کرتے ہیں کہ جو ترجمہ انہوں نے کیا ہے وہ کسی طرح ممکن ہی نہیں ہے۔

آیت ۴۱-۱۰۰ اور اس سے اگلی پچھلی آیات یوں ہیں :

قُلْ أَنتُمْ لَنَا كُفْرُونَ بِالَّذِي خَلَقَ الْأَرْضَ فِي يَوْمَيْنِ وَتَجْعَلُونَ لَهُ أَنْدَادًا ذَٰلِكَ سَابِغُ الْعُلَمَاءِ وَجَعَلَ فِيهَا رِوَابًا مِّنْ فَوْقِهَا وَبُرُكٌ فِيهَا وَقَدَّرَ أَقْوَانَهَا فِي أَرْبَعَةِ أَيَّامٍ سَوَاءً لِّلسَّائِلِينَ - ثُمَّ اسْتَوَىٰ إِلَى السَّمَاءِ وَهِيَ دُخَانٌ ... الخ

ترجمہ: کہو کیا تم کفر کرتے ہو ساتھ اس کے جس نے پیدا کیا ہے زمین کو دو دنوں میں۔ اور تم اس کے ٹھیراتے ہو، یہ ہے پروردگار تمام جہانوں کا اور اس نے زمین میں اس کے بیج پھاڑ بنا دیئے اور اس (زمین) میں فائدے کی چیزیں رکھ دیں، اس میں اس کے پھنے والوں کی غذا میں تجویز کر دیں۔ بیج چار دن کے جو پورے ہیں پوچھنے والوں کے لیے۔ پھر آسمان کے بنانے کی طرف توجہ فرماتی اور وہ اس وقت دھواں سا تھا۔

آبربری نے آیت کے مطلب کے طور پر یہی لکھا ہے کہ یہ تخلیق چار دنوں میں ہوئی جو متعدد میں برابر تھے (FOUR EQUAL DAYS)۔ "سائینس" کا ترجمہ شاہ عبدالقادر۔ شاہ رفیع الدین مولانا تھانوی وغیرہ نے پوچھنے والے کیا ہے۔ امام طبری نے حسن بصری اور قتادہ سے مختلف طرق سے یہی معنی نقل کیے ہیں مشہور شیعہ مفسر طبرسی کے نزدیک بھی یہی معنی محقق ہیں۔ البتہ طبری نے ابن زید کا مزید قول بھی نقل کیا ہے کہ (سواءً لِّلسَّائِلِينَ) قدّر ذالک علی قدر مسائلہم، یعلم ذالک انہ لا یكون من مسائلہم شیء الا قد علمہ قبل ان یكون یعنی اللہ تعالیٰ نے مخلوقات کی حاجت کے مطابق اشیاء اور مختلف قوتیں زمین میں رکھ دی ہیں اور اللہ کو ان حاجات کے پیدا ہونے سے پہلے علم تھا کہ ان کس کس چیز کی حاجت اور ضرورت ہوگی۔ اس لیے سب چیزیں قبل ہی تخلیق فرمادیں۔

گویا اس کا مطلب یہ ہے کہ اللہ کو علم تھا کہ انسانی آبادی کثرت سے دُور دُور پھیل جائے گی

اور انسان کو تیز رفتار ذرائع آمد و رفت کی ضرورت پڑے گی اس لیے زمین میں ٹیڑوں وغیرہ کو تخلیق فرمایا
علیٰ ہذا القیاس

راقم الحروف نے قریب قریب سب ہی معروف عربی تفاسیر دیکھیں مگر کہیں سے بھی سائنسوں کی
اس تعبیر کی تائید نہیں ہوتی۔ مصر کے مشہور مفسر المراغی نے لکھا ہے کہ یہ تخلیق کامل چار ایام میں کی گئی اور تمام
حاجت مندوں جن میں انسان اور حیوان سب شامل ہیں ان کی ضروریات کا بندوبست کیا گیا۔ اس پر اللہ تعالیٰ
کا قول یَسْأَلُكَ مَنْ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ (یعنی کائنات کی ہر چیز اللہ ہی سے سوال کرتی ہے)
دلالت کرتا ہے۔

ابن کثیر کا قول ہے کہ قرآن کا ایک حصہ دوسرے حصے کی تفسیر کرتا ہے۔ اب دیکھیے اللہ تعالیٰ
فرماتے ہیں وَتَخْرُجُكُمُ الشَّمْسُ وَالْقَمَرُ دَايِبِينَ وَتَخْرُجُكُمُ اللَّيْلُ وَالنَّهَارُ وَأَنَا كُمْ مِنْ كُلِّ مَآ
سَأَلْتُمُوهُ وَإِنْ تَعَدُّوا نِعْمَةَ اللَّهِ لَا تُحْصُوهَا إِنَّ الْإِنْسَانَ لَظَلُومٌ كَفَّارٌ (ابراہیم ۳۳-۳۴)
ترجمہ: "اور تمہارے نفع کے واسطے سورج اور چاند کو (اپنی قدرت کا) مسخر بنایا جو ہمیشہ چلتے
ہی رہتے ہیں اور تمہارے نفع کے واسطے رات دن کو (اپنی قدرت کا) مسخر بنایا اور جو چیز تم نے
مانگی تم کو دی اور اللہ تعالیٰ کی نعمتیں اگر شمار کرنے لگو تو شمار میں نہیں لاسکتے۔ (مگر) سچ یہ ہے کہ آدمی
بہت ہی ظالم اور کفر کرنے والا ناشکر ہے" یہاں یہ بھی واضح رہے کہ قرآن کے مطابقی سب سے بڑا ظلم
شرک ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ات الشِّرْكَ لَظُلْمٌ عَظِيمٌ۔

وَإِنَّا كُمْ مِنْ كُلِّ مَآسَأَلْتُمُوهُ مَا سَأَلْتُمُوهُ مَا سَأَلْتُمُوهُ مَا سَأَلْتُمُوهُ
سداھا کران پر سواری کرنی چاہی تو اس میں انہیں کامیاب کر دیا اور جب چاند پر بیچنا چاہا تو ان کی
اس خواہش کو بھی پورا کر دیا۔ اس خیال کو ڈاکٹر اقبال نے اپنی نظم میں یوں بیان کیا ہے:
ہم تو مال یہ کہم ہیں کوئی سائل ہی نہیں راہ دکھلا تیں کسے؟ رہبر و منزل ہی نہیں
کوئی قابل ہو تو ہم شانِ کئی دیتے ہیں ڈھونڈنے والوں کو دنیا بھی نئی دیتے ہیں
ہم یہاں اثناعرض کر دیں کہ قرآن میں جو دنیا کے چھ ایام میں تخلیق ہونے کا ذکر ہے وہ یہ عام دن نہیں ہیں
بلکہ اللہ کے ہاں کا یوم ہزاروں لاکھوں سالوں کا بھی ہوتا ہے۔ جارح گیمون نے اپنی کتاب

لہ قرآن میں ایک یوم ہزار سال اور پچاس ہزار سال کے برابر ہونے کا ذکر ہے۔

رسائل و مسائل

(ابوالاعلیٰ مودودی)

قوم ثمود کے مساکن

سوال: ڈاکٹر نکلسن نے اپنی معروف تصنیف "اسے ٹریڈی ہٹری آف دی عربز" کی ادبی تاریخ کے پہلے باب میں "افسانہ ثمود" کے زیر عنوان یہ رائے درج کی ہے:

"قرآن میں ثمود کا ذکر اس طرح کیا گیا ہے کہ وہ ایسے مکانوں میں رہتے تھے جو انہوں نے چٹانوں سے کاٹ کر بنائے تھے۔ یہ بات ظاہر ہے کہ محمد کو ان تراشیدہ غاروں کو صحیح حقیقت معلوم نہیں تھی جو آج بھی حجر (مدین صالح) میں دیکھے جاسکتے ہیں۔ یہ مدینہ سے شمال کی طرف ایک ہفتے کے سفر پر واقع ہیں اور ان پر نسبی زبان میں جو کتبے کندہ ہیں انہوں نے یہ ثابت کر دیا ہے کہ یہ مکانات نہیں بلکہ مقبرے ہیں" (ص ۳، کتاب مذکور)

میں امید رکھتا ہوں کہ آپ اس سلسلے میں خاکسار کے شرح صدر کے لیے اپنی تہنیت سے

آگاہی بخشیں گے۔"

جواب: نکلسن بچارے کو یہ بھی معلوم نہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نبوت سے پہلے بھی بارہا اس راستے سے گزرے تھے جہاں ثمودی عمارات واقع ہیں اور نبوت کے بعد بھی غزوہ تبوک کے موقع پر آپ کا اور آپ کے لشکر کا گزر وہاں سے ہوا تھا۔ اس زمانے کے اہل عرب خوب جانتے تھے کہ قوم ثمود کا علاقہ یہی ہے اور ثمود کے لوگوں ہی نے پہاڑوں کو کھود کر ان میں یہ عمارتیں بنائی تھیں۔ اسی وجہ سے قرآن کے اس بیان کو اس زمانے کے اہل عرب نے کبھی چیلنج نہیں کیا۔

میں نے خود حجر کے علاقے میں ثمودی عمارت بھی دیکھی ہیں اور نسبی علاقے میں بھی گیا ہوں اور ان کی قدیم عمارات کو دیکھا ہے۔ دونوں کے طرز تعمیر میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ صرف یہ بات کہ ثمودی عمارت

پر آج نبی کتبات پائے جاتے ہیں اس امر کا ثبوت نہیں ہو سکتی کہ یہ دراصل نبی عمارت ہیں۔ ہو سکتا ہے کہ بعد میں جب یہ علامہ نبیوں کے قبضے میں آیا ہو تو انہوں نے اپنے کتبات ان پر ثبت کر دیتے ہوں۔

سوال: آپ کی عنایت پر بہت شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ آپ کے اشارات سے مجھے غور فکر کے لیے کافی مواد مل گیا تاہم محسوس ہوتا ہے کہ گزشتہ مرتبہ مجھ سے عرضِ مطلب میں کوتاہی ہوتی ہے۔ اصل مسئلہ یہ نہیں تھا کہ یہ عمارت ثمودی ہیں یا نبی۔ نہ نکلسن نے اس امر کی نفی کی ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم ان عمارت کا مشاہدہ فرمایا تھا اور اہل عرب ان کے ثمودی ہونے کو تسلیم کرتے تھے۔ بلکہ خود نکلسن بھی ان کے ثمودی ہونے سے انکار نہیں کرتا۔ اصل بات یہ تھی کہ قرآن پاک میں انہیں ”بیوت“ کہا گیا ہے۔ اگرچہ علی سبیل المعلوم ان سے کوٹھڑیاں (جو کسی بھی مقصد کے لیے ہوں) مراد لی جاسکتی ہیں تاہم قریب ترین تاثر یہی پیدا ہوتا ہے کہ مراد ”گھر“ ہیں۔ نکلسن یہ کہتا ہے کہ یہ ”گھر“ نہیں ہیں ”مقبرے“ ہیں۔ اس دوران خاکسار نے ورق گردانی سے یہ معلوم کیا ہے کہ نکلسن ڈاؤنٹی ”DOUGHTY“ کے حوالے سے یہ بات کہتا ہے جو ایک انگریز سیاح تھا جس نے ۱۸۷۵ء میں کاروانِ حج کے ساتھ سفر کرتے ہوئے حجر کے مقام پر توقف کیا، ان عمارت کی ڈرائنگ کی اور ان پر کھدی ہوئی عبارتوں کو نقل کر کے یہ مواد فرانس کے مشہور عالم السنہ سامیہ جوزف رینا کو بھیج دیا۔ بعد ازاں کیا ہوا، یہ میں معلوم نہیں کر سکا۔ بہر حال اسی شخص کے حوالے سے نکلسن نے یہ کہا ہے کہ ان کتبات سے یہ امر پانہ ثبوت کو پہنچ چکا ہے کہ یہ عمارت جن کو قرآن ”بیوت“ کے لفظ سے یاد کرتا ہے، فی الحقیقت مدفن ہیں۔

بلاشبہ کلام اللہ میں جو کچھ آیا ہے درست ہے اور اس کے برخلاف جس کسی نے بھی جو کچھ نتیجہ نکالا ہے وہ ضرور کسی نہ کسی غلط فہمی پر مبنی ہے۔ تاہم جب خالص علمی سطح پر تاریخی آثار کو گواہ بناتے ہوئے کوئی شخص کسی خاص مسئلے کی نشاندہی کرے تو اسی سطح پر اس کی تحقیق و تردید ضروری ہو جاتی ہے۔ عجیب بات ہے کہ نکلسن کی یہ کتاب ایک طویل عرصے سے ہمارے ہاں متداول ہے اور ہر سال مسلمانوں کا ایک حجمِ غفیر بخیر خود ان کتبات کو دیکھتے اور نقل کرنے پر قادر ہے۔ لیکن آج تک کسی نے یہ نہیں کیا کہ علمی سطح